

泰國研究

陳鍾泰編主

124

鄭王時代泰緬之戰（三）

陳鍾泰

——「鄭王傳」鄭王之武功下半章草稿——

依欽定本紀元史載：緬將波成帕拉探悉秦軍開來後，即令波摩瑜源守景邁城，派披耶乍萬（Phya Chabang）偕同披耶伽威拉（Phya Kawila）帶領當地土軍約一千任勤鋒，先行南開。至于波成帕拉本人則率領九千人殿後，準備在喃邦方面堵截秦軍。

披耶乍萬及披耶伽威拉係百萬稻田部（Laruna）的泰族，受治於緬族，原非出於自願者，比抵喃邦後，探悉秦軍實力雄厚，足以倚靠，乃率其前鋒全部軍馬投誠，由前鋒的拍素羅親領朝見鄭王於猛達城，鄭王慰勉有加，即令彼等與拍素羅前鋒集合作戰，為國建功。披耶乍萬、披耶伽威拉等隨即謝恩，並趕回喃邦。

時波成帕拉率領的殿後軍旅，僅行至中途，探悉披耶乍萬及披耶伽威拉背反奔秦方，未免驚懼，乃退兵回景邁。但仍不忘派一支軍在攬噴城（Mung Laungpung）北面，舊瀘河（Namphing）岸建營堵截。景邁城方而，波成帕拉以波摩瑜源則積極整頓城內的防守工事，以備接受秦軍的進攻。

關於披耶乍萬及披耶伽威拉投誠鄭王事，緬史及肅那迦史的紀載，較欽定本紀元史為詳，謂緬王孟羅委波摩瑜源任景邁城太守職時，景邁有高級人員四位，一名披耶勝鑑（Phya Saenglung），一名披耶森蘭（Phya Sanlan），一名披耶乍萬，一名披耶伽威拉（喃邦城太守）。

註：披耶伽威拉係昭緜（Chao Kao）之長子，昭緜受封於緬王為昭華緜，統治喃邦城，生有七子（通稱七昭）三女共十人，其次序如下：

（一）男名伽威拉，在波摩瑜源任景邁城太守期間，大概不信任昭華緜，被謫赴景邁，因此披耶伽威拉為代其父統治喃邦城。在鄭王收復北部諸城後，被委統治喃邦。一世王時代陞任景邁城太守職，復被晉封為景邁藩王。

（二）男名坎頌（Kansom），一世王時代任喃邦城太守職。

（三）男名達摩（Nai Thrama），二世王時代，任景邁藩王職，通稱白象景邁王，因捕獲白象一頭獻二世王也。

（四）男名隆特（Dung Thip），二世王時代任喃邦藩王職。

（五）女名戌里羅牛娜（Siri Rachana），為公爵拍素羅闍王妃，羅摩訶僧選納王弟妃。

（六）女名室利槃若（Sri Panya）。

（七）男名巫拉（Hwula），二世王時代任景邁副藩王職。

（八）男名坎奮（Kam Fan），二世王時代任景邁藩王職。

（九）女名室利汶浦（Sri Bunthan）。

（十）男名汝瑪（Bunna），三世王時代任攬噴城藩王職。

當波摩瑜源初來任景邁城太守職時，即把原有的高級人員權力及利益削減，因此深引起各該高級人員的不滿，但處於緬軍勢力之下，亦無如之何，祇有忍受。途中緬發生兵爭後，緬王孟羅即召披耶乍萬及披耶伽威拉赴緬協同抗戰，戰爭結束，彼等乃向緬王請求恢復管理人員權以及原有利益。

最初，緬王鑑於該兩披耶作戰有功，即依其請，着令大臣草定二文，交由披耶乍萬撫回。披耶乍萬等抵景邁後，即著其弟捧緬王詔文安置於大草場的中央部位。緬將波摩瑜源早已不滿，即表示不願接受該詔文，謂披耶乍萬不親自安置詔文，不合督尚，有污穢阿瓦王之譽。波摩瑜源派員看披耶乍萬出質，披耶乍萬不從，波摩瑜源乃下令拘捕，結果雙方發生械鬥，互有死亡。事後披耶乍萬逃出景邁城，直投奔受兩季所阻於萬象城的波成帕拉，告發波摩瑜源的暴虐無狀。波成帕拉原與波摩瑜源不睦，即收容披耶乍萬。《緬史記載》景邁城內的糾紛事件，並無道及披耶伽威拉，但相信必有關係，因為來就是披耶乍萬的一派人。

至於波摩瑜源方面為作自保起見，亦向緬王奏聞，指披耶乍萬自緬歸來後，即自負自大，時違命令。迨鄭王軍前鋒北上，波成帕拉即派披耶乍萬領一隊人馬南下清理河道的堵礙，以利由水路直取猛達城。景邁太守波摩瑜源反從中阻撓，謂披耶乍萬有罪在身，請波成帕拉將其引渡，但波成帕拉不從，謂披耶乍萬必須擔任該任務，因工人全屬土著，非由披耶乍萬統率不可。波摩瑜源對此亦無如之何。因此披耶乍萬乃得南下，同時緬王將該二披耶調動，不免影響及原定計劃。波摩瑜源在無法可憑期間，乃實行把披耶伽威拉之父昭華緜以及披耶乍萬之妻兒解送緬甸為質。這時候，調抵桂羅（Kung Hot）的披耶乍萬為其事，乃暗中派人駐守職，復被晉封為景邁藩王。

赴南邦報告並用伽收立，並相約舉事，繼而被耶罕萬乃集合土著，將隨來的緬軍全部殺害，轉而攻向鄭王軍前鋒主將拍差羅，經鄭王予以口嘗慰問及收容後，才得一萬人往南，領軍往軍前向北，幸於摩訶力的技術伽威拉拔得拔耶萬的報告後，即把城內的緬軍殺害，領軍趕赴蘭方，將被趕赴緬甸的父親以及族親丁萬的家眷等回，迨泰軍開抵南邦，披耶伽威拉即開城門歡迎鄭王軍入城，並請纓對緬作戰。

當前鋒不費一兵一卒地收復南邦城時，鄭王依然駐蹕於猛達城掩拉亭區，時有一批孟族逃難進入猛達境，前衛統軍將坤因陀分里(Khun Indra Khan)遣其首領名曰孟麻羅(孟麻羅)者到見，詰問結果，乃系南軍被擊敗，自仰於敗退，阿沙(記頭軍尾追，目前仍有大批情於將艦船)入，將士大慨在同一期(科悉拉耶乍惹及波斯拉威拉與泰軍收得金頭合)。淮流河、大麻勿南密鑑，是為北部軍事已立於有利地位，乃派員馳往孟麻羅，頃率軍歸附(孟麻羅)。軍馳赴南邦，依彼等供稱，彼等所率領的情族，共約千人，但行抵武越(Auvap)區，即為緬軍所追及，情族與之對抗，結果將緬軍主將乍嘉耶禾(Chakkayaw)擊斃，然後自鐵花島方面逃入，鄭王悉其事因機，察出自達城方面遣使的軍，力弱，不足為患，遂下令調回昭羅摩叻沙納軍，協同攻景遇，一面則諭令駐防於猛達城的披耶坎亨威添，分兵防守邊疆的孔道，並謂收容逃入的情族。

迨至二月白分十三，土耀日，鄭王自攬曠城麓景遇城外靠岸營寨，並巡視各營寨，以便作速攻城，結束此方面的戰事。同日拍素羅領軍攻西面，昭披耶拔拉室利，(一世王弟)領軍攻東面，而昭羅摩叻沙納則攻南面，繫於城外牆下的緬軍營，皆次第被攻破，敗退的緬軍爭相入城，拍索羅見機不可失，乃奮力衝殺，首先得入景遇城，至於城內的緬將波戌帕拉以及波摩瑜源，見大勢已去，即自北面的白象門逃出，此次緬軍被斬殺的，數量頗多。

翌日，二月白分十四，日曜日，鄭王乃乘御象，由軍旅護衛進入景遇城內。

關於鄭王駐蹕於北都期間，對於臣民的賞罰措置，在一世王時代所編纂的吞武里史，有着詳細的紀載，在這裡特引一二，以明鄭王對臣民所施與的浩恩：

二月白分十五，月曜日，王駐蹕於景遇城內，曾諭稱：大小勇士，不出有善惡情事，概須依法治罪。

二月黑分初一，火曜日，大小勇士獻上所繳獲的戰利品，對大砲一門，小槍二，二〇〇支，鋸卅二把，馬二百匹；泰人及僕人五百人，宋加綠城居民約五百餘戶，王諭稱宋加綠城居民企圖叛變，投奔景遇城緬軍，混亂其陣容，乘敵軍退入城內時，奮力衝殺，並奪其城門為要

，前方軍旅奉令，即依計施行。

至於波戌帕拉，波摩瑜源，見泰軍圍城，亦嘗派軍出城襲擊多次，惟每次皆為泰軍所擊退，損失兵馬不少。緬軍試探的結果，知泰軍守衛力堅強，遂不再出城進攻，僅在城內從事堅守而已。

因受不了緬軍的壓迫，而藏匿於密林中的景遇人民，知鄭王軍圍攻景

遇，乃相率投誠；其在城內的居民，亦不時偷出城投順，因此泰軍在當時所收容的避難者，不下五千人！

在這階段的戰局，急呈緊張，鄭王屢挫橫噴城不久，即接悉達篤他族(Bangna)方面開入，鄭王立即派往昭羅摩叻沙納(Chao Ramalakana)分軍一千八百人，馳赴達城鐵花島方面增援，無何再接達城方面的報告，謂素旺那陀鉢(Suvannabhum)及陀座梅(Thammeu)帶情族來投，

依彼等供稱，彼等所率領的情族，共約千人，但行抵武越(Auvap)區，即為緬軍所追及，情族與之對抗，結果將緬軍主將乍嘉耶禾(Chakkayaw)擊斃，然後自鐵花島方面逃入，鄭王悉其事因機，察出自達城方面遣使的軍，力弱，不足為患，遂下令調回昭羅摩叻沙納軍，協同攻景遇，一面則諭令駐防於猛達城的披耶坎亨威添，分兵防守邊疆的孔道，並謂收容逃入的情族。